

### G2 李承毅:写意画创作重在传承

20世纪60年代初,我有幸考进北京少年宫国画组,报到那天,我看到了李承毅的作品。那清新活泼的笔墨已具有相当功力,让我们这些小学生羡慕不已,他成为我们心中的偶像和学员的榜样。

### G3 他们眼中的当代中国画评判标准

中国画欣赏是个很大的题目,100年来围绕这个题目有很多争议。如果从中国画论的角度看,可以得出没有争议的结论,确立一个鉴赏标准。但是到了今天,由于文化的多元发展,中国画出现了众说纷纭的局面。

### G4 王天国:水书艺术激活文字活化石

书法艺术,原来好像只是汉字的专利。但是,中国书法学会会员、国家一级美术师王天国,身先士卒,开中国水族古文字书法艺术先河,成为中国民族书法艺术的创始者之一。

# 明星字画贵在哪儿

近日,郁钧剑一番关于书画创作的言论在圈内热议,但因为他有着书协会员和歌唱家的双重身份,同时也引发了人们对明星字画的关注。十年来,明星写字画画逐渐由自娱自乐走向市场的前台,他们不仅在小圈子内切磋心得,交换作品,也在公众场合办展览、拍卖。在一些公益拍卖会上,有的明星作品甚至拍出了百万以上的高价。

## 顶着明星光环的艺术家

明星书画已渐成风潮,无论演艺界、曲艺界还是娱乐界,都不乏喜欢写写画画的明星们。在热闹的艺术市场,明星字画与专业艺术家的交织亮相,已经成为当代艺术市场一道独特的文化风景。

明星画画历来在书画圈普遍存在。中国经济报刊协会常务副会长胡英暖表示,“中国绘画讲究名人字画,名往往放在字画的前面,明星作为公众人物,喜欢画画自然无可厚非,梅艳芳、梅兰芳、张君秋、于是之虽为京剧名人,但在书画上都是很有造诣的”。

“明星写字画画和普通的艺术爱好者是一回事,写的怎样就是怎样,不要因为他们有明星的光环和身份

特殊,他们的字就比其他人写得好。”当代著名书法家羿耿庵表示,艺术本身就是包容的,明星写书法有积极的一面。“通过这些明星自身的名人效应,营造一种艺术氛围,引导大家来关注书法、创作书法是一件很好的事情。”

原广东省美协副主席、广州市美协主席卢延光表示,“每人多一门技艺总是好的”。但是能不能有“文人画”那样的创举,他不乐观。“古人有研习‘六艺’的传统,从小就朝着这个方向严格训练,不断修养,不断提高。因此苏轼、文同这些人从其他身份跨入艺术领域就显得很自然。而现在这种传统丢失了,书画界之外的名人要迈出这一步,就要比古人花更大的力气。”

## 明星字画的价值到底在哪儿

那么这些明星字画的价值如何评判?著名评论家王野夫认为,“明星字画的价值不在书法上也不在绘画上,而在知名度上”。明星做主持、拍电影,有很多粉丝,穿过的衣服也可能有价值,但就艺术本身而言,没有价值。

“明星字画的价值源于收藏者的喜好心理”,李可染画院美术馆主任黄晓捷表示,藏家往往以崇拜的心理看待它们,作品的价值就是明星本身,与他们的名气息息相关,如果过气的明星,肯定就不值钱了。

明星字画的价值常常体现在道德价值层面。曾为倪萍在深圳美术馆策办画展的策展人孔晓冰说,并非看重她的明星身份,也不是从专业层面着眼,而是把她当做一个“艺术家”,展现她用另外一种艺术语言进行的自我表达。更重要的是,觉得自己从

倪萍的写作和画作中,看到了一种中国传统的、质朴的美德,而这种美德是当代比较缺失的,希望能够借助美术馆这样一个公共艺术的平台,呼唤这样一种精神。

明星本身的艺术修养也是某些藏家所关注的。著名画家刘思东认为,明星书画目前来看应当还是光环效应大于艺术水准,但这些“多才多艺”的人物,如果在书画之路上走得够深入,下大力气花大功夫,也不排除有出类拔萃的人冒出来。

胡英暖坦言,“真正的书画艺术作品不仅得到普通大众的喜爱,还要有专业的审美标准。艺术家最终还是要以作品说话,只要不断提高自身的修养,把着眼点放在艺术创作之中,以专业的艺术水准要求自我,无论作者是谁,作品都是有价值的”。



## 有需求就会有市场

明星们在舞台上靓丽光鲜,他们的作品同样受到了市场追捧。比如张铁林的一幅《润物无声》书法作品曾拍得8.5万元;陈道明的一件书法作品也拍了35万元;倪萍的一幅水墨画甚至以118万元的高价成交……虽然这些拍卖多数因带有慈善性质而不能作为市场行情来参考,但却成了艺术投资者重要的价格标杆。

面对明星书画受到收藏者追捧、拍卖价格一路飙升,不少书画艺术家却并不感冒。他们认为,术业有专攻,明星们在书画上只能算是票友,他们的作品从艺术水平上来看也只能算是业余,没有真正的艺术价值,也就难以长久流传。

“明星书画走红,一是当今娱乐社会的性质所决定的,但大都昙花一现。二是反映

出藏家的不理性、盲目追风。许多艺术品投资者、收藏者,其实并没有真正懂得艺术品,不知道真伪优劣,只看名头。”著名评论家斯舜威对于前景并不看好,“明星在演艺上是行家,但在书画上只是玩玩而已。有人出于对他们的喜爱,砸钱捧场,无可厚非,但要指望保值增值,就应谨慎。”

在羿耿庵看来,明星字画受到市场的认可,很多并不是来自明星的炒作,而是抱有投机心理的藏家造成的。“明星字画卖出高价是不正常的又是正常的。从艺术本身来说,其艺术性确实还没有达到那么高的价值。但从市场角度来看,就是正常的社会现象,因为有需求就会有市场,关键在于藏家本身。”

北京商报记者 隋永刚/文 宋媛媛/漫画